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W chwili pisania niniejszego artykutu
(27 lipca), uptywa prawie siedem miesiecy
od rozpoczecia realizacji "planu Bal-
cerowicza". Dane za lipiec nie s jeszcze
znane, ale na podstawie wstepnych ocen za
ten miesigc mozna si¢ pokusi¢ o ocene
przebiegu planu. Tymbardziej, ze wedlug
zapowiedzi jego autorow efekt jego mial
by¢ widoczny w polowie roku. Od polowy
roku mialo sie tez wszystko zmieniaé na
lepsze.

Zanim przejdziemy do oceny realizacji
planu, przypomnijmy giéwne jego zalozenia
koncepcyjne, zardwno dlugookresowe jak i
krotkookresowe.

A wigc zakladano, ze dlugookresowym
celem planu jest zapoczatkowanie radykal-
nej przebudowy funkcjonowania catej
gospodarki, tzw. przestawienie jej z toru

gospodarki centralnie planowanej i
zarzadzanej, czyli socjalistycznej, na tor-

gospodarki wolnorynkowej, czyli kapita-
listycznej. W tym celu tez plan miat by¢
wsparty ustawg o prywatyzacji gospodarki
(ktérg uchwalono 13 lipca).

Realizacjazalozonychceléw moglabyé
rozpoczeta niekoniecznie w sposéb i w
tempie charakteryzujacymi plan Bal-
cerowicza, ale stalo si¢ jak sig stalo. Reali-
zacje planu rozpoczeto od walki z hiperin-
flacja,kt6ra odziedziczono,jak wiadomo,w
spadku po poprzednim rzadzie.

W walce z hiperinflacja siegnieto do |

klasycznych $rodkow z arsenalu tzw.

monetarystow, ktdrzy zalecajazmniejszenie |

Arnonmenannne:

jednak, zadnego "przegrzania koniuktury"
nie bylo przed 1-szym stycznia b.r., zas
szalejaca hiperinflacja byla jedynie rezul-
tatem og6lnego rozstrojenia gospodarkii jej
strukturalnych stabosci. Najwieksza z tych
stabosci byta oczywiscie nisky wydajnosé
pracy w absolutnie wszystkich dziatach’
gospodarki. Za$ tego rodzaju stabosci nie
usuwa sie szokow3 terapia.

Przechodzac teraz do spraw bardziej
konkretnych,nalezy podkresli¢, ze gléwnym
krotkookresowym celem planu Bal-
cerowicza byla walka z inflacja, ktora
przegrano, ale tworcy planu nie chca sie do
tego przyznac.

Pomijajac juz stope inflacji w styczniu,
ktbra zreszta byla dwukrotnie wyzsza od
spodziewanej, inflacja uksztaltowala sie
potem na poziomie ok. 5 procent w stosunku
miesiecznym,choé nalipiec przepowiadano
ja w wysokosci az 8 procent. Co bedzie
dalej, nikt dokladnie nie wie.

Jesli stopa inflacji utrzyma sig nawet w
wysokosci 5 procent w stosunku miesiecz-
nym, to liczac procentem skladanym
wyniesie ona 80 procent w skalirocznej,zas

HORYZONTY

zewnatrzmoze zas$ by¢ ograniczone sytuacja
platnicza kraju (chwilowo jest ona w Polsce
niezla ze wzgledu na spadek importu, ale
pogorszy si¢ przy poprawie koniuktury).

Krétko méwigc, samymi tylko zabie-
gami monetarno-fiskalnymi nie moina

astworzy¢ solidnego rynku towaréw i ustug.

A propos, gospodarka wolnokonkurencyjna
ma tendencje do przerastania w monopo-
listyczna, czyli niekonkurencyjng i prz-
eszkodzi¢ temu moze jedynie prawo, a nie
sily rynkowe (prawem tym w USA jest
Sherman Act z 1890 r.). W ogéle zas, to
ekonomia nie zna zjawiska dobrowolnego
przechodzenia gospodarki ze stadium
monopolistycznego do welnokonkuren-
cyjnego. Czy plan Balcerowicza zmieni ten
stan rzeczy, osobiscie powatpiewam.

Przechodzac do wolnego rynku pracy,
to ze wzgledu na tragiczng sytuacje
mieszkaniows i komunikacyjng, mobilno$é
sily roboczej jest wielce ograniczona, co
czyni budowe takiego rynku wrecz
niemozliwa na obecnym etapie.

O rynku kapitalowym nie ma nawet co
méwic, gdyz go nie bylo, nie ma i jeszcze

podazy pieniadza i kredytu (ten ostatni tez |

podrazajac), przejscie na wolng gre cen,

przez zniesienie ich kontroli oraz zlikwi- |

dowanie deficytu budzetowego, gléwnie
poprzez zniesienie subsydiowania
niektdrychdziedzin produkcji i konsumpcji.

Tego rodzaju podejscie jest mawet
podrecznikowo stuszne, ale wszystko zalezy
od konkretnych warunkéw funkcjono-
wania gospodarki, gdyz te same lekarstwa

dzialaja r6znie w zaleznosci od ogblnego

stanu pacjenta.
Niestety,lekarze naszej gospodarki,nie

przy 8-procentowej stopnie miesiecznej
osiagnie ona 152 procent odpowiednio.

W obu przypadkach wiec, nie mozna
moéwi¢ o pokonaniu inflacji, zas chwilowe
zlagodzenie jej presji mo2e zniknaé w
przypadku ozywienia koniunktury, co
zreszta prébuje sie niemrawo robic.

Do problemu tego jeszcze powrdcimy,

dlugo nie bedzie. Nie chodzi tu juz tylko o
brak kapitatu,co w polskich warunkach jest
oczywiste,ale o brak tradycjiiodpowiednich
ram instytucjonalnych w tym wzgledzie. W
Polsce prawie nikt nie wie co to jest gielda
pienigzna i papier6w wartosciowych a
wiedza taka moze przyjs¢ dopieropo latach,
jesli nie przeszkodza temu jakies inne

18 —24.VIil.1990

waniu koniecznych proporcji pomiedzy
popytem, a podaza.

W warunkach polskich, gdzie
wydajnos¢ pracy jest niska, infrastruktura
zacofana, miejsce w miedzynarodowym
podziale pracy niektorzystne, polityka
monetarno-fiskalna dziala inaczej niz w
krajach gospodarczo rozwinietych. Albo |
raczej dziata opacznie, tzn. moze ona po-
gorszy( istniejaca sytuacje bardzo szybko,
natomiast mo2e nie méc zmieni¢ nic na
lepsze.
Blad planu Balcerowicza polegat na
tym,2e probujac popchnaé przedsiebiorstwa
nadroge gospodarki rynkowej przy pomocy
zabiegéw monetarno-fiskalnych, nie wziat
takze pod uwage tzw. strony kosztowej
produkcji.

W tym miejscu nalezy dokonac
dygresji.

Ot6z udziat kosztoéw rabocizny w pro-
dukcji globalnej jest w Polsce bardzo niski
i przed 1990 r. wahat si¢ w granicach 8-u
procent,niemal 4-krotnie ponizej przecigme;j
w wielukrajach rozwinietych. W niektorych
zakladach udzial ten wynosi w Polsce
obecnie ok. 3-ch procent, m. in.takze ze
wzgledu na ostry spadek plac.

Jednakze trzeba dodac, 2e w zwiazku z
podrozeniem kredytu, a bez niego
przedsiebiorstwgnie moga normalnie
funkcjonowaé, stal sie on w wielu
przypadkach pozycja wieksza od plac wich
w kosztach wlasnych., Co wiecej, tzw.

dywidenda, tj. zrewaloryzowanie majatku

produkcyjnego przedsiebiorstw, tzw.
dywidenda, tj--zrewaloryzowanie majatku
produkcyjnego przedsiebiorstw, obcigza je
zwiekszonymi wplatami do budzetu, nieraz
w wysokosci az 50 procent ich wyniku
finansowego,dodatkowo komplikuje sprawe
i pogarsza rentownos¢ przedsiebiorstw.
Rentownosci tej mie jest wiec w stanie
poprawié oszczednos¢ na placach (nie
mowiac juz o tym, 2e niskie place wplywaja
negatywnie na wydajnosé pracy). A zatem,
co plan Balcerowicza osiggnal przez re-

je plac, to zniwelowat jednoczesnie z
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dowanie deficytu budzetowego, gléwnie |

poprzez zniesienie subsydiowania
niektérych dziedzin produkc;ji i konsumpcji.

Tego rodzaju podejscie jest nawet
podrecznikowo stuszne, ale wszystko zalezy
od konkretnych warunkéw funkcjono-
wania gospodarki, gdyz te same lekarstwa
dzialaja réznie w zaleznosci od ogblnego
stanu pacjenta.

Niestety, lekarze naszej gospodarki, nie
majacy praktycznego do$wiadczenia w
kierowaniu nia, podeszli do jej schorzen
bardzo formalnie, a ponadto podniecili sie
radami Miedzynarodowego Funduszu Walu-
towego, nie méwiac juz o nieodpowie-
dzialnych radach szarlatanéw w postaci
Jeffrey Sachsa.

No i rzucono si¢ w wir realizacji kon-
sepcyjnie blednego planu. Rezultat zas tego
jesttaki, Ze teoriai praktyka,rozeszly sie na
skale nigdy dotad nieznang w historii
powojennej Polski. Swiadczy to tylko o
nieznajomosci mechanizméw funkcjono-
wania gospodarki i braku wyobraZni co do
jej reakcji na wdrazany w 2ycie plan. Tak
np., spadek produkcji szacowano co
najwyzej na 5 procent, a wynidst on 30
procent,nie mowiac juz otym, 2e spadek ten
miat by¢ krétkotrwaly, a tymczasem
wyraznie si¢ on utrwala.

Gleboka recesja, wywolana realizacja
omawianego planu, jest zjawiskiem abso-
lutnie negatywnym i nie ma dla niej 2ad-
nego usprawiedliwienia. Nie jest bowiem
prawda, co twierdza monetarysci, ze recesja
"uzdrawia” gospodarke. Kazda recesja
ostabia gospodarke, za$ recesja majaca
miejsce w Polsce wrecz jq niszczy i jest
niczym innym, niz kleska narodowa. Jest to
tym bardziej niepokojace, ze recesje
wywolano sztucznie, tj. decyzjami
rzadowymi i sejmowymi, ktére doprawdy
zenujg swym dyletantyzmem.

Tak, to prawda, 2e "przegrzanie
koniunktury" w gospodarce, nie tylko
rynkowej zreszta, wymaga pewnych
zabiegéw, ktére w efekcie moga
spowodowac spadek temparozwoju,anawet
lekka i krotkotrwalg recesje. W Polsce

przy 8-procentowej stopnie miesiecznej
osiggnie ona 152 procent odpowiednio.,

W obu przypadkach wiec, nie mozna
méwié o pokonaniu inflacji, zas chwilowe
zlagodzenie jej presji moze zniknaé w
przypadku ozywienia koniunktury, co
zresztg prébuje sie niemrawo robié.

Do problemu tego jeszcze powrdcimy,
ale w tej chwili sygnalizujemy tylko porazke
planu Balcerowicza w dziedzinie ktérabyla
w nim pierwszoplanowa. Jesli na tym
odcinku zanotowano porazke, to gdzie
odniesiono zwyciestwo?

" Ot62 takich odcinkéw nie ma i nawet
nie wiadomo dlaczego mialy byé, gdyz
bledne koncepcjei dyletanckaich realizacja
nie mogly wrozy¢ sukcesu.

Co sie tyczy zas celu dlugookresowgo
planu, tj. budowy gospodarki rynkowej, nie
jakiej§ tam gospodarki socjalistycznej
ozenionej z rynkiem, ale gospodarki kapi-
talistycznej, to jest to wielce trudny cel do
szybkiej realizaciji.

Dlaczego?

Ot6z gospodarka rynkowa char-
akteryzuje sie przewaga sektora prywat-
nego oraz sklada sie wlasciwie z czterech
rynkéw. W momencie startu planu Bal-
cerowicza nie bylo, jak wiadomo, ani jed-
nego, ani drugiego. Odnosnie budowy
dominujacego sektoraprywatnego w gospo-
darce, to nawet w najlepszym przypadku na
rezultat tego trzeba czekac latami, chyba ze
pozorne przemiany uzna sie za autentyczne,
Co sie zas tyczy owych czterech rynkéw, to
s3 nimi: wolny rynek towardw i ustug, sily
roboczej, kapitalu i wolny obrét ziemia a
tychze nie da sie szybko zbudowa¢.

Tak np. w warunkach dominacji
przedsiebiorstw-monopoli,nie moima liczyé
na zagranie czynnika konkurencji w
warunkach wolnej gry cen. Najpierw trzeba
bowiem rozbi¢ monopole, co nie jest takie
proste w praktyce.

Przedsiebiorstwa-monopole moga bo-
wiem podnosi¢ swoje zyski droga Srubo-
wania cen. Dopuszczenie konkurencji z

dlugo nie bedzie. Nie chodzi tu juz tylko o
brak kapitalu,co w polskich warunkach jest
oczywiste,ale o brak tradycjiiodpowiednich
ram instytucjonalnych w tym wzgledzie. W
Polsce prawie nikt nie wie co to jest gielda
pieniezna i papieréw wartosciowych a
wiedza taka moze przyj$¢ dopiero po latach,
jesli nie przeszkodza temu jakie$ inne
wydarzenia. Luki tej nie wypelni tez kapital
obcy, kidry z reguly uzupetnia tylko juz
istniejacy lokalny rynek kapitalowy, a sam
£0 raczej nie tworzy. ;
I wreszcie wolny obrét ziemia. Do
niedawna byl on silnie ograniczny ,apowyzej
pewnego poziomu arealu nawet w ogéle
niemozliwy. Teraz sig to zmienia, ale sprawe
komplikuje pogarszanie sie kondycji eko-
nomicznej wsi, co zniecheca do nabywania
ziemi. Koncentracja produkcji rolnej, bo o
nig tu chodzi, nie obedzie sigw Polsce
wlasnymi sitami chlopéw, gdy2 nawet ci
relatywnie bogaci s3 za biedni na naby-
wanie ziemiw koniecznej skali,zasnapomoc
paristwa nie mogg narazie liczyé w ogole.
Dlatego tez start do budowania gospo-
darki rynkowej w wydaniu planu Bal-

| cerowicza przypomina skok na glowe do

basenu,w ktorym nie bylo wody.... Zadnymi
"szok-terapiami" gospodarki rynkowej
stworzy¢ nie mozna, natomiast terapie takie
moga tylko taka gospodarke skompromi-
towac i to bodajze staje si¢ w Polsce juz
faktem.

Powroémy jednak do tematu walki z
inflacja. Kazda inflacja wynika z
okreslonych warunkéw funkcjonowania
gospodarki i na warunki te sklada sie takze
polityka monetarno-fiskalna paristwa.
Pomijajac tg ostatnig, na warunki te skladajg
si¢ gléwnie uzbrojenie i organizacja pracy,
infrastruktura gospodarcza oraz miejsce w
miedzynarodowym podziale pracy. Zmiana
tych warunkdw przy pomocy polityki mone-
tarno-fiskalnej jestoczywiscie mozliwa, jesli
polityka jest prawidlowa,ale zabieg wymaga
diugich lat, chyba ze gospodarka jest juz
rozwinieta i tylko ma trudnosci w zacho-

produkcyjnego przedsiebiorsiw, obcigza je
zwiekszonymi wplatami do budzetu, nieraz
w wysokosci az 50 procent ich wyniku
finansowego;dodatkowo komplikuje sprawe
i pogarsza rentowno$C przedsiebiorstw.
Rentownosci tej nie jest wiec w stanie
poprawi¢ oszczedno$é na placach (nie
mdéwiac juz o tym, 2e niskie place wplywaja
negatywnie na wydajno$é pracy). A zatem,
co plan Balcerowicza osiagngt przez re-
dukcje plac, to zniwelowat jednoczesnie z
nawigzka poprzez podrozenie kredytu i inne
obcigzenia budzetowe.

Ale na tym nie koniec. Recesja odbija
si¢ negatywnie na produkcji i zysku
przedsiebiorstw, zas te podlegajg opo-
datkowaniu i zasilajg budzet parstwa.
Spadek wplywéw z tego tytulu, moze
uniemozliwié¢ zlikwidowanie deficytu
budzetowego, co' jest przeciez jednym z |
celéw planu Balcerowicza.

Nie bez znaczenia jest takze rosnace
obcigzenie budzetu tw-zasitkami dla
bezrobotnych, ktorych liczba wzrasta.

Ale nie koniec na tym. Plan Bal-
cerowicza, majac m. in. na celu zmuszenie
przedsiebiorstw do wiekszej efektywnosci
ekonomicznej, zadzialal akurat odwrotnie i
efektywnosc ta spadia.

Tak, np., w okresie styczefi-maj, (a i
teraznie jestlepiej), produkcja przemystowa
spadia o 30 procent, za$ zatrudnienie w
przemysletylkoo7,1 procent. Innymi stowy,
wydajno$¢ pracy na zatrudnionego, pods-
tawa efektywnosci ekonomicznej przed-

‘'sigbiorstw, spadta i to znacznie.

Co wiecej, réwniez inne relacje
kosztowe ulegly pogorszeniu. O ile pro-
dukcja przemyslowa spadia o0 wspomniane
30 procent, to zuzycie energii elektrycznej
w przemySle spadlo tylko o 12 procent, a
wiec ilos€ zuzycia omawianej energii na
jednostke produkcji przemyslowej wzrosta,
co pogarsza jej rentownos¢.

Podobnych przykladéw moznaby
mnozy¢ wiecej.

Ale jest i inna strona zagadnienia. For-
malrie méwiac,nadanie przedsiebiorstwom
pelnej samodzielnosci wyglada na stuszng
decyzje. W praktyce jednak, sprawa jest
bardziej zlozona. Tak np., huty polskie s3
zdekapitalizowane i tzw. wspolczynnik
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umorzenia wynosi 75 procent. Oznacza to
niski odpis amortyzacyjny i niski zysk,co w
rezultacie nie pozwala hutom na
zgromadzenie koniecznych funduszéw
modemizacyjnych ze $rodkéw wlasnych i
zmusza je do szukania kredytu. Kredyt jest
jednakdrogi,anawetmoze byé niedostepny,
gdy2 bank obawia si¢ niewyplacalnosci
hut,rzecz zrozumiala przy kredycie o dlugim
okresie dojrzewania.

Najgorsze w omawianej sprawie jest

Jjednak co innego. Otéz autorzy planu Bal-

cerowicza albo nie przewidzieli zupelnie
rozwoju sytuacji platniczej kraju, albo dali
sie komus$ wywiesé w pole.

Konkretnie méwiac, ograniczona
wymienialnos¢ zlotego miata by¢ wsparta
przez Zachéd specjalnym funduszem w
wysokosci 1 miliarda dolaréw. W nor-
malnych warunkach byloby to o wiele za
malo, ale autorom planu doradzono szereg

‘innych zabiegow, o ktérych byla mowa

wyzej, co w rezultacie doprowadzilo do
glebokiej recesji gospodarczej. Recesja
spowodowala coprawda spadek importu,ale
jednoczesnie wywarta nacisk na wzrost
eksportu (cho¢ jest on nizszy od okresu
przedrecesyjnego), gdy2z spadl popyt
wewnetrzny. W rezultacie tego doszlo do
znacznie wy2szych nadwyzek wolnych
dewizirubli wnaszym bilansie handlowym,
niz sig tego spodziewano. Jesli nie dokona
sie tu jakich$ zabiegéw, to nadwyzka w
bilansie handlowym moz2e pod koniec roku
osiagna¢ az 4 miliardty-rablizr (410

Z takiego "sukcesu” mie wolno sie
jednak cieszy¢. Tak olbrzymia nadwyzka w
bilansie handlowym oznacza nie tylko

mniejszy dochdd narodowy do podzialu (od

dochodu wytworzonego), co samo w sobie
jestinflacjogenne,ale tak2e powoduje szereg
innych komplikacji.

A wiec, nie tylko nie wykorzystano ani
Jednego dolara ze wspomnianego "fun-
duszu stabilizacyjnego”, co mogtlo by¢ dla
Polski efektywna pomoca, ale jednoczesnie
utrudniono sobie redukcjg zadluzenia na
Zachodzie o 80 procent. Skoro bowiem
Polskamoze wygospodarowad az tak wielkg
nadwyzke w bilansie handlowym, to
dlaczego nie jest w stanie, moga pytaé wie-
rzyciele, splaca¢ swych dlugow?

Obawiam sie wiec, 2e Balcerowicza
wmanewrowano w sytuacije, zktérej wyjscie
jest teraz wielce klopotliwe...

Co gorsza, realizacja planu Bal-
cerowicza udowodnila, 2e mozna sie obyé
bez pomocy obcej, podczas gdy okrzyczana
"reforma Erharda" kosztowala USA 70

| miliardow dolaréw... Roznicajesttylkotaka,

2e erhardowska sie udala, za$s
balcerowiczowska nie moze sie udaé, m. in.

- | ze wzgledu na brak pomocy z zewnatrz.
|  Alenatymniekoniec. Interesy Zachodu |*
1ZSRR jakos dziwnie sie zbiegly w omawia-

-nej sprawie. W chwili obecnej bowiem,
diug rublowy Polski wynosiok. 4,5 miliarda

| rubli Mial on hvé enlacanvna 1000 chnd |
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malnych warunkach byloby to o wiele za
malo, ale autorom planu doradzono szereg
innych zabiegéw, o kt6rych byla mowa
wyz2ej, co w rezultacie doprowadzilo do
glebokiej recesji gospodarczej. Recesja
spowodowala coprawda spadek importu,ale
jednoczesnie wywarla nacisk na wzrost
eksportu (cho¢ jest on ni2szy od okresu
przedrecesyjnego), gdyz spadl popyt
wewnetrzny. W rezultacie tego doszio do
znacznie wyzszych nadwyzek wolnych
dewizirubli wnaszym bilansie handlowym,
niZ sig tego spodziewano. Jesli nie dokona
si¢ tu jakichs zabiegéw, to nadwyzka w
bilansie handlowym moze pod koniec roku
osiagnaé az 4 miliardty-rebliz: (50210

Z takiego "sukcesu” nie wolno’sie
jednak cieszyé. Tak olbrzymia nadwyzka w
bilansie handlowym oznacza nie tylko
mniejszy dochéd narodowy do podziatu (od
dochodu wytworzonego),co samo w sobie
jestinflacjogenne,ale takze powoduje szereg
innych komplikacji.

A wiec, nie tylko nie wykorzystano ani
jednego dolara ze wspomnianego "fun-
duszu stabilizacyjnego”, co moglo by¢ dla
Polski efektywna pomoca, ale jednoczesnie
utrudnione sobie redukcjq zadluzenia na
Zachodzie o 80 procent. Skoro bowiem
Polskamoze wygospodarowac az tak wielkg
nadwy2ke w bilansie handlowym, to
dlaczego nie jest w stanie, moga pytaé wie-
rzyciele, splaca¢ swych dlugow?

Obawiam si¢ wiec, 2e Balcerowicza
wmanewrowano w sytuacje, zktérej wyjscie
jest teraz wielce klopotliwe...

Co gorsza, realizacja planu Bal-
cerowicza udowodnila, 2e mozna sie obyé
bez pomocy obcej, podczas gdy okrzyczana
"reforma Erharda” kosztowala USA 70
miliardéw dolaréw... R62nica jesttylko taka,
ze erhardowska sie¢ wudala, zas
balcerowiczowska nie moze si¢ udaé, m. in.

- | ze wzgledu na brak pomocy z zewnatrz.

Alenatymniekoniec. Interesy Zachodu
1ZSRR jako$ dziwnie sie zbiegly w omawia-
nej sprawie. W chwili obecnej bowiem,
dlug rublowy Polski wynosi ok.4,5 miliarda

| rubli. Miat on byé splacany po 1990r.,choé

Polska, bardzo stusznie zreszta, zaczela sie
domagac uznania sumy ok. 4,3 miliardéw
rubli z tytulu niekorzystnych cen za roboty

budowlano-montazowe wykonywane przez

nasze przedsiebiorstwana terytorium ZSRR.
Ten jednakze nie chce nawet styszeé o tego
rodzaju roszczeniach, a poniewa2 mamy z
nim wysoka nadwyzke w obrotach, wiec
stoimy na pozycji z gbry przegranej. Mozna
oczywiscie zredukowac eksport do ZSRR,
ale wtedy grozi nam odwet z jego strony
(pierwsze ciecia w eksporcie ropy naftowej
z ZSRR do Polski zanotowano juz 14 lipca
i zjawisko to moze sie powtarzac).

Tak wiec plan Balcerowicza w ciagu
bardzo krétkiego okresu czasu stworzyl o
wiele wiecej probleméw, ni2 ich rozwiazat.
A ponadto de facto zatamat si¢, 0 czym au-
torzy jego nie chca nawet slysze.

Wielka to szkoda, bo opdznia to tylko
podjecie krokéw zaradczych, chroniacych
kraj przed dalszym staczaniem si¢ w
przepasé,

potem na poziomie ok. 5 procent w stosunku
miesiecznym ,chod na lipiec przepowiadano
ja w wysokosci az 8 procent. Co bedzie
dalej, nikt dokladnie nie wie.

Jedli stopa inflacii utrzyma sie nawet w
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Przechodzac do wolnego rynku pracy,
to ze wzgledu na tragiczng sytuacje
mieszkaniow i komunikacyjna, mobilnosé
sily roboczej jest wielce ograniczona, co

czvni budowe takiego rynku wrecz ipi






